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tanítás módszere és a magyar nyelvtörténet szempontjából is ; de kü-
lönösen becsesek mint legrégibb magyar nyelvű nyomtatványok. 30 
évvel ezeló'tt még csak a Komjáthi-féle Szent Pál leveleit ismertük 
első magyar nyomtatványnak (vö. Sziládi Áron kiad. 1883). Majd 
azután 1893-ig a Heyden Sebald-féle Gyermeki Beszélgetések 1531. 
évi kiadását; s íme most ennek már egy 1527-ik évi régebbi kiadá-
sát 8 egy kis gramatikát is ismerünk s mindkettó't Sylvestertől, a 
jeles magyar erazmista tudóstól, a későbbi reformátortól, kinek nagyobb 
nyelvtanát (1539) és Újszövetség fordítását eddig is ismertük. E mű-
vek érdekesek a pedagógia történetének szempontjából is • s talán 
nem túlzunk, ha Sinayt, a 18. századi jeles debreceni tudóst idéz-
zük, ki azt mondja már Komjáthy művével kapcsolatban, hogy aaz 
egész magyar nemzetnek szentnek kellene tartania és megünnepel-
nie . . . Hyeronimus Yietor * emlékét, aki azután reformátoraink más 
könyveit is . . . kinyomatta.® (A magyar- és erdélyorsz. reformáció tört. 
1564-ig, 72—85. Debreczen, 1911.) A gondos kiadást, melyhez pontos 
szómutató is van mellékelve, Sági István derék munkája, csak egy 
sajtóhiba tarkítja a belső címlapon: működéséhez, e helyett: műkö-
déséhez. Erdélyi Lajos. 

E. D e n n e r t : Der Unte r r i ch t in der Biologie. Ein Ratgeber für 
Biologie an höheren und niederen Schulen. (Batgeber für deutsche 
Lehrer und Erzieher. Hgg. von R. Hemprich. 1. Reihe. Band IX. Teil 
I.) Langensalza 1912, 8° 166 1. Július Beltz, 2*80 Mark. 

A biológiai irány mindig nagyobb teret nyer tanításunkban. 
Junge, Baade, Schmeil az előharcosai a biológiának és külföldön már 
majdnem mindenütt tanítják a felsőbb osztályokban is. Az élet szem-
pontjából ezt helyeselhetjük, mert a biológia valóban az élet tanítása. 
A régi rendszer a természetrajzi tárgyak tanításában a főgondot a 
leírásra fordította; a természetrajzi egyedeket nem egymással való kö-
zösségükben mutatta be növendékeinek, hanem egyedül önmagukban, 
a tartózkodási helytől és a környezettől függetlenül. Ma különös 
figyelmet fordítunk az életjelenségekre, megkeressük a test alakja és 
az életnyilvánulások között lévő okozati viszonyt, kutatjuk a termé-
szet háztartásában betöltött szerepét, megvizsgáljuk, milyen viszony 
van közte és az ember között stb. 

A biológia tanításának legnagyobb fontosságot Németországban 
tulajdonítanak, ahol ezen épül fel a természetrajzi tanítás. Egymás-
után jelennek meg a biológiát tárgyaló munkák, ifjúság, nagyközön-
ség részére egyaránt. Szerzőnk munkáját pedagógiai szempontból írta 
és hat részre osztotta. Az első részben a biológiai oktatás jelentő-

* Ott tévesen Victor Vietor helyett. 
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ségét és irányait fejtegeti. Jelentőségét igazolta az idő és igazolták a 
tanítványok, akik érdeklődósükkel, szorgalmukkal bizonyították, hogy 
ebben az irányban sokkal többet és érdekesebbet tanulhatnak és ta-
nulnak, mint a régi, száraz, unalmas leírásokból. Látjuk, akik vele 
foglalkozunk, hogy a biológia mint erősíti a tanulók megfigyelő-
képességót, mert — amint Dennert is mondja — itt szemléltetés 
nélkül egy lépést sem tehetünk. Ha pedig a tanulók mindent meg-
figyelhetnek, amit meg kell tanulniok, akkor ítéleteik épek és helye-
sek lesznek, mert alkalmuk van mindenről saját szemükkel meg-
győződni. Ez a gyakorlati irány sok mindenre képesíti a tanulókat, 
általános képet nyújt nekik a természet tárgyairól, fejleszti szociális 
érzéküket,' esztétikai hajlamaikat, mert abban a nagy változatosság-
ban; amely a természet kutatása közben eléjük tárul, sok olyan titokba 
pillanthatnak be, amely máskülönben egész életükben rejtve maradt 
volna előttük (védőszínek, mimikri, stb). 

. A második részben a biológiai tanítás módszertanát és tanmene-
tét kapjuk Kepler, Galilei munkásságából kiindulva napjainkig. Végső 
következtetésül négy irányt vesz fel, amelyek módszertanilag jelen-
tősek : 1. rendszerező irány (Lüben), amely a leírásban és ennek 
alapján a természeti tárgyak osztályozásában találta meg főerősségét ; 
2. a hasznossági irány (Lüben), melynek a célja az volt, hogy csak 
azt tárgyaljuk, aminek határozott haszna van az emberre nézve; 3 
az életközösségi irány (Junge), amely már legnagyobbrészt biológiai 
alapon áll, de pedagógiailag és tudományos szempontból némileg ki-
fogásolható; s végül 4. a biológiai irány (Müller-Schmeil), amely 
tekintettel van a növények és állatok élettulajdonságaira, a termé-
szethez, az emberhez való viszonyokra stb. Dennert is a biológiai 
irány híve, mert indukció útján jut el eredményeihez és ez a leg-
jobb út a tanulók ismeretszerzésének, öntevékenységének emelésére. 

Bemutatja Dennert a porosz nyolcosztályú népiskolák tantervét 
is és összehasonlítja a felsőbb iskolák tanmenetével. Természetes, 
hogy a tanító megfelelhessen annak a nehéz feladatnak, amelyet a 
biológiai oktatás ró reá, segédeszközökre is szüksége van. Ezeket a 
segédeszközöket szerzőnk mind felsorolja. Beszél a tankönyvről, a 
szemléltetőanyagról, az iskolai gyűjteményekről, a modellekről, a 
mikroszkópiumról, vetítőkészülékről, azután az élő, szemléltethető 
anyagról (akvarium, terrarium). 

Megemlékezik az iskolakertek fontos szerepéről, amelyeknek 
kivált nagy városokban meg nem becsülhető jelentőségük van. A bi-
ológiai kísérletek érdekében minden iskolának szüksége van tulajdon-
képen egy kis kertre, ahol a gyermekek közel érik megfigyelésük 
anyagát, bár erre falun, ahol hamar kijuthatunk a szabadba, más 
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mód is van. Nemcsak növényeken kísérletezhetünk, hanem állatokon 
is. Ha kisebb, falusi iskolákban nem tudunk akvariumokat, terra-
riumokat, vivarinmokat beállítani, felhasználhatjuk a háziállatokai, 
rajtuk is gazdag tapasztalatokat gyűjthetünk, de egyúttal közelebb 
is visszük az iskolát az élethez, ami szintén elsőrendű feladat. 

Nem szabad elhanyagolnunk a kirándulásokat sem, melyeken sok 
tapasztalatra tehetünk szert. Ne csak a szellem erősítésére rendezzük 
ezeket, hanem a test felfrissítésére is. Ezért a tanulmányi kirándulá-
sokon kívül turistakirándulásokat is vezessünk, ezeken az elernyedt 
test felújul és azután kétszeres erővel fogadja be a szellemi ter-
mékeket. 

Kiterjeszkedik továbbá Dennert a tanulók olvasmányára, amit 
bizony a legtöbb helyen elhanyagolnak. Pedig az életre való nevelés-
nek egyik legfontosabb kelléke, hogy az önművelés leghathatósabb 
módját, az olvasgatást tanítványainkkal megkedveltessük. Szerzőnk — 
biológiáról lóvén szó — főleg biológiai irányú munkákat ajánl. De 
azért elveit elfogadhatjuk a többi tárgyak segédeszközeinek kibőví-
tésére is. Horváth Károly. 

W. Ostwald, Sprache und Verkebr. Leipzig. 1911. Akademische Ver-
laggesellschaft. m. b. H. 

W. Ostwald fentebbi című, Bernben tartott előadásában olyan 
világnyelv létesítésére gondol, mely a nemzetek között az érintkezést 
eló'segítse és megkönnyítse. A nyelvbeli különbség az egyes orszá-
gokban nagyon kifejlett vasúthálózathoz hasonlítható, melynek (Euró-
pát kivéve) mindenütt saját külön pályája van. (A nyelveknek is 
külön saját alakjuk.) A világnyelvnek, vagyis egyetemes segítő 
nyelvnek létesítése épen olyan mértékben fogja megkönnyíteni a 
szellemi javaknak átvitelét egyik nemzetről a másikra, miként Euró-
pában (Oroszország kivétélével) a vasúti sinek egyenlősége a vasúti 
forgalmat megkönnyítette. Rohamosan fejlődő korunkban, mikor a 
forgalom óriási mértékben megnövekedett, mindjobban homloktérbe 
nyomul a nyelvnek, mint forgalmi eszköznek kérdése. Mig azonban 
pl. a gőzhajó nagyság, gyorsaság és biztosság tekintetében néhány 
évtized alatt nagyot haladt, míg a telefon, radiotelegráf stb. hatal-
masan fejlődött, addig a nyelvnél a technikai fejlődésnek csupán a 
kezdetei észlelhetők. Az egyetemes nemzetközi érintkezésre szánt 
nyelvnek létesítését tehát a legfontosabb technikai problémának kell 
tekintenünk. Minél több mondanivalójuk vau tehát a különböző 
anyanyelvű embereknek, annál nagyobb mértékben lép fel a vágy 
ilyen érintkezési eszköz után. Gondoljunk csak a nemzetközi kon-
gresszusok soknyelvű tanácskozásai közt a sok tévedésre, ellenmon-


